Junio 2018 - Opcién A
Problema 19.3.1 (2,5 puntos) Dado el sistema de ecuaciones

T+ my = 1
A=< —2z— (m+1)y+ z= -1,
z+ (2m—1y+ (m+2)z= 2+2m

se pide:
a) (2 puntos) Discutir el sistema en funcién del pardmetro m.
b) (0,5 puntos) Resolver el sistema en el caso m = 0.
Solucién:
a)

1 m 0 1
A= -2 —(m+1) 1 ~1 Al =m?-1=0= m==+1
1 2m—-1 m+2|242m

Si m # 4+1 = Rango(A) = 3 =Rango(A) = n° de incégnitas y serfa
un sistema compatible determinado.

Sim=1:
1 10 1 1 01
A=| -2 -2 1 F2—|—2F1:0()11:
1 1 3 F5—F 0 0 3|3
It 1 1 01
I =1 0 0 1|1 | = Sistema compatible indeterminado
F3; — 3F, 0 0 0]0
Sim=-1
1 -1 0] 1 It 1 -1 0] 1
A= -2 0 1|-1 |=|FK+2F |=0 -2 1|1 |=
1 -3 1|0 Fs—F 0 -2 1|-1
P 1 -1 0
F =10 -2 1|1 — Sistema Incompatible



b) Sim =0:

2r—-y+z=-1 = ¢ y=-1
T—y+2z=2 z=0

Problema 19.3.2 (2,5 puntos)

a) (1,5 puntos) En un experimento en un laboratorio se han realizado
5 medidas del mismo objeto, que han dado los resultados siguientes:
mi1 = 0,92; mo = 0,94; mg = 0,89; my = 0,90; ms = 0,91. Se
tomard como resultado el valor de z tal que la suma de los cuadrados
de los errores sea minima. Es decir, el valor para el que la funcién
E(z) = (x —m1)? + (x — m2)? + -+ + (z — ms)? alcanza el minimo.
Calcule dicho valor z.

b) (1 punto) Aplique el método de integracién por partes para calcular

2
la integral / 2% In(z)dz, donde In significa logaritmo neperiano.
1

Solucion:

m1+ma+mg+mg+m
a) E'(z) = 2[5a—(mi+motma+matms)] =0 => 2 = — 2 3 1 b =

5
4,56
’5 = 0,912, es decir, se trata de la media de resultados. Sélo queda

por comprobar que se trata de un minimo:
E'’(z) =10 = E"(0,912) =10 > 0 = 2 = 0,912 es un minimo.
Este valor corresponderia a un error de E(0,912) = 0,00148.

F(z) = / 22 In(z) dx = [

u=Ilnr — du:%daz
3
dv = 22dx = v:%

3 3

Inz 1/332(13:: 23 Inx _23: 23(3Inz — 1)
3 9 9
2427

~ 1,07 u?
9 r

/2 z?In(z)dx = F(2) — F(1)

Problema 19.3.3 (2,5 puntos) Dados los planos m; = 4x+6y—122+1 = 0;,
mo = —2x — 3y + 6z — 5 = 0 se pide:

a) (1 punto) Calcular el volumen de un cubo que tenga dos de sus caras
en dichos planos.

b) (1,5 punto) Para el cuadrado de vértices consecutivos ABCD, con
A(2;1;3) y B(1;2;3), calcular los vértices C'y D, sabiendo que C
pertenece a los planos my y m3 =x —y + 2 = 2.



Solucion:

a)

La tnica posibilidad de que el cubo tenga una cara en cada plano es
que éstos sean paralelos. En el caso de que no lo fueran, es decir, si
se cortan cabria la posibilidad de que fuesen perpendiculares, pero en

este caso habria infinitas soluciones. Veamos que son paralelos: — =

6 —12 1
3= =+ = — paralelos. La longitud del lado del cubo buscado
serd | = d(mq,m ), para calcular esta distancia tomamos un punto
cualquiera A de my : —22—3y+62—5 =0 = A(0,0,5/6) y tendremos:

C0+0-12-5/6+1] |-9 9

V16 + 36 4 144 V196 14

9 3 799
3 2
V = S = —=0.266

[ =d(mg,m) =d(A,m)

El cuadrado es:
5} C
A{1,1,3) B(1,23)
143X\
€r =
2 3y+6 5 °
_ L) T oY Tz = .
Cer=mhm = r‘{z—y-f-z:Q - _ 948
V=5
z=A
1+3X =948\
LuegoC<+5 , ; ,A).Por ser un cuadradoﬁLB?ﬁ
AB-BC =0

1 A — A
Elvectorﬁ—(—l,l,O)yelB?—< —;3 ) 9;_8

—4+3) -1 A 4-3x -1 A
( 3 9+8 ,/\—3>.LuegoA;B>-B?: 53 + 918 =

,/\>—(1,2,3) -

5 5 5
0 = \A=3= ((2,3,3).
D=A+4AD = A+ BC = (2,1,3) + (1,1,0) = (3,2,3) (El vector
BC = (1,1,0))



Problema 19.3.4 (2,5 puntos) E1 60 % de las ventas en unos grandes alma-
cenes corresponden a articulos con precios rebajados. Los clientes devuelven
el 15 % de los articulos que compran rebajados, porcentaje que disminuye al
8 % si los articulos han sido adquiridos sin rebajas.

a) (1.25 puntos) Determine el porcentaje global de articulos devueltos.

b) (1.25 puntos) ;Qué porcentaje de articulos devueltos fueron adquiridos
con precios rebajados?

Solucion:

615

483 ND

0,08

892 ND

a) P(D) = P(D|R)P(R) + P(D|NR)P(NR) =0,15-0,6+ 0,08 - 0,4 =
0,122 = 12,20%
P(D|R)P(R) _ 0,15-0,6

b) P(RID) = P(D) 0,122

=0,7377 = 73,77%

19.4. Junio 2018 - Opcién B

m 0 2
Problema 19.4.1 (2,5 puntos) Dadas las matrices A= | -2 4 m |,y B=
01 —1
-2
0 | se pide:
0

a) (1 punto) Obtener los valores del pardmetro m para los que la matriz
A admite inversa.

b) (1 punto) Para m = 0, calcular A- By A~!. B.

c¢) (0,5 puntos) Calcular B - Bt y B! - B, donde B! denota la matriz
traspuesta de B.

Solucion:



a) |[Al=—(m?+4m+4) =0 = m = -2

» Sim=-2=|A|=0= 384"
» Sim# 2= |A| #0= 347!

1 -1/2 2
b) Sim=0tenemos A~!=1| 1/2 0 1 )
12 0 0
00 2 —2 0
= A-B=| -2 4 0 0] = (4
01 -1 0 0
1 —1/2 2 —2 —2
» AL B = 1/2 0 1 0] = -1
12 0 0 0 -1
-2 4 00
oB-B=| 0] (-200=|000]y
0 0 0O
-2
B! B =(-2,0,0) - 0| =4
0

Problema 19.4.2 (2,5 puntos) Dada la funcién

2]
€Tr) =
1@ =7
se pide:
a) (0,5 puntos) Determinar, si existen, las asintotas horizontales de f(x).

b) (0,75 puntos) Calcular f’(4).

c) (1,25 puntos) Hallar el drea del recinto limitado por la la curva y =
f(z), el eje OX y las rectas v = =1y z = 1.

Solucion:
v si <0 lim T 1
2+ 9 z—r—00 /22 + 9
a) f(z) = = —
L fm —— — 1
2+ 9 z—00 /92 4 9



—— s <0

(2 +9)3 9
b) f/(z) = — f/(4) = — =0,072.
) @) 9 F) = o = 0,07

m si >0

¢) La funcién corta al eje OX en x = 0 por lo que tendremos dos recintos
de integracién uno para cada una de las ramas: Sy : [-1,0] y S2 : [0, 1].

x 22+ 9=t —1/2 1/2 2

0
—T
S :/ ——dr=—v22+9°, =v10 -3 ~0,162
I BV =
1
X
S —/ — _dr=+V22+9]} =v10—-3 ~0,162
? 0o Va24+9 lo
S =S|+ [S2] = 2V10 — 6 ~ 0,325

Problema 19.4.3 (2,5 puntos) Dados el punto P(1,1,1) y las rectas r =

2 =2 -2 1 -1
{ Tty J: :y+ _Z , se pide:

Srt+z=6"°"" _1 1 1/3

a) (1 punto) Hallar la distancia del punto P a la recta r.
b) (1 punto) Estudiar la posicién relativa de las rectas r y s.

c) (0,5 puntos) Hallar el plano perpendicular a la recta s y que pasa por

el punto P.
Solucion:
re 177~> = (17 _27 _5) g: u—>8 == (_3737 1)
. PT(07276) Y . PS(27_L1)
> = =
1 7 k
a) PP, =(-1,1,5)y |[PE.x@| =|| -1 1 5 ||=](50,1)] =26
1 -2 -5
PP, x@| 26 @ [13
d(P,r) = — = =4/—>~0,931 u
|ar | V30 15
2 -3 -5
b) PT]S:(25_37_5)Y[PT 531'77”}7“—)8}: I =2 =5 :_17&0:
-3 3 1

Ty s Se cruzan.



c) Uy =uj =(-3,31)= 7:-3x+3y+2+A=0como P €7 =
—34+34+14+XA=0= A=—-1,luvegon: 3x+3y+2—1=0—=
m:3r—3y—2+1=0

Problema 19.4.4 (2,5 puntos) En una fabrica se elaboran dos tipos de
productos: Ay B. El 75% de los productos fabricados son de tipo A y el
25% de tipo B. Los productos de tipo B salen defectuosos un 5% de las
veces, mientras que los de tipo A salen defectuosos un 2,5 % de las veces.

a) (1 punto) Si se fabrican 5000 productos en un mes, jcudntos de ellos
se espera que sean defectuosos?

b) (1,5 puntos) Un mes, por motivos logisticos, se cambi6 la produccion,
de modo que se fabricaron exclusivamente productos de tipo A. Sa-
biendo que se fabricaron 6000 unidades, determinar, aproximando la
distribucién por una normal, la probabilidad de que haya méas de 160
unidades defectuosas.

Solucioén:

D

5,025
A\
5,7,
; 9955 ND

6,05
025 g

4,95
4 ND

a) P(D) = P(D|A)P(A)+ P(D|B)P(B) =0,025-0,75+ 0,05-0,25 =
0,03125. Luego se esperan 5000 - 0,03125 = 156, 25 tornillos defectuo-
sos, redondeando por exceso 157.

b) p = 0,025, ¢ = 1 —p = 0,975 y n = 6000. Se trata de una bi-
nomial B(6000;0,025) como np = 6000 - 0,025 = 150 > 5 y ng =
6000 - 0,975 = 5850 > 5 la binomial se comporta como una normal
N (np, /npq) = N(150;12,09)

Aplicando la correccién por continuidad de Yates P(X > 160) =

P(X > 160,5) = P(ZZ %) = P(Z>0,87)=1-P(Z <

0,87) =1-10,8078 = 0,1922





